



中科院院士:不建议普通孩子学奥数

“我不建议普通的孩子学奥数，奥数只是极少数孩子去学的，的确有一些非常有天赋，对数学非常热爱的孩子，这些孩子才应该去学奥数。大部分普通的孩子我觉得不应该去学奥数。”近日，全国政协常委、中国科学院院士袁亚湘在接受媒体采访时的建议，引起广泛热议。

孩子一定要学奥数吗？怎样的孩子适合学奥数？面对“奥数焦虑”我们到底该怎么做？记者带着这些问题走访了家长、学校老师、奥数教练和教育专家等，听听他们怎么说。



■VCG/图

焦点1 奥数为何成了“全民热”？ | “全民奥数”已严重偏离奥数本质

“身边的孩子都在学奥数，我们也让孩子跟着学了。”采访过程中，大部分接受采访的家长都会这么说，不少家长表示，虽然花费了很多的时间和精力，但真正坚持和取得很好成绩的孩子，并不多。

在华南师范大学教育科学学院副教授钟景迅看来，奥数本来是一种竞赛，但前些年，因为一些学校在小升初阶段使用奥数作为面试或选拔标准，导

致奥数备受家长吹捧，变成了学生取得成功的一种捷径。更有某些教育类辅导机构，大力兴办幼儿奥数班，“这已经严重偏离了奥数的本质了，也极大地误导了家长，直接加深了家长们的教育忧虑，实在是不可取。”

其实，近年来，随着取消奥数竞赛获奖中高考加分；明确规定义务教育阶段招生，不得和奥数竞赛成绩挂钩；公（办）民（办）同招、电脑摇号入学等措施

的实施，奥数已不再是升学择校的有效办法之一，但记者走访发现，家长对奥数培训的追捧热度却依旧未减。

一位小学二年级的家长小岚告诉记者，她也打听了不少奥数培训班，“身边的人都说，即使不是为了升学考虑，奥数也是可以提升孩子的数学思维能力，对孩子数学和其他学科的学习都是有好处的。”所以她希望孩子能接触一下奥数，“不用特别深入，学到浅奥就好。”

焦点5 如何破解奥数焦虑？

家长应放松心态
注重孩子核心素养发展

华南农业大学公共管理学院副教授张雯闻接受记者采访时表示，如今该不该学奥数的问题，本质上是“培育什么样的人，用什么标准选拔人才”的教育问题。

培育什么样的人？她认为，教育要分流，需要能工巧匠，也需要科技创新，这些人才是不是都需要学习奥数才能培养呢？没有奥数能有各行各业的人才吗？答案当然是肯定的。

张雯闻表示，在弄清楚人才培养问题后，则可以进一步回答，人才选拔问题。她介绍道，近年来的诸多改革都是落在教育评价这个关键环节上。为什么大家都学奥数？她认为，实际上是我们评价与分流体制不完善的问题。“评价单一，应试色彩浓厚，也就使得家长随指挥棒而舞，奥数有助于升学有助于读名校，那我们就都努力一下。”

在她看来，解决这个问题，需要教育部门努力，也需要家长们齐心协力。教育部门应该制定更为科学的评价体系和更为合理的分流人才，不让学生产生群体焦虑，也需要给有天赋的孩子学习更深知识内容的机会；家长们应该放松心态，支持基础教育的课程改革，不迷信分数，注重孩子的核心素养发展。

钟景迅教授认为，为了抑制“全民奥数”的不良倾向和做法，各级教育行政部门要行动起来，对在升学考试中使用奥数题目作为考核学生标准的做法要严加取缔，对学校、教辅机构所进行的各类奥数培训加强监管，尤其对于大规模兴办的高收费奥数班要进行严格审查，杜绝利用奥数培训来鼓吹升学好处、制造家长焦虑的做法和倾向。

焦点2 “奥数”是什么？ | 市面上的浅奥并非竞赛类奥数

袁院士口中的奥数到底是什么，小岚妈妈提到的浅奥又是什么意思？

“我觉得袁院士说的奥数，可能跟现在家长们口中所说的‘全民学奥数’有点不一样。”广州大学附属中学负责奥数竞赛的教练周老师认为，袁院士口中的“奥数”是指国际数学奥林匹克竞赛，这的确是极少数具备天赋和超强心

理素质的孩子才适合学习。而市面上所教的奥数更多是培养思维的“浅奥”，和竞赛体系不一样，掌握了课程大纲内容的孩子都可以进行浅奥的学习，这种思维也是科学研究的基本方法。

有多年高中竞赛教育经验的周老师说，现在市面上的奥数和高中的奥数竞赛完全是不同的体系，“市面上的奥

数更多的是普通阶段的思维训练。”即俗称的“浅奥”。这与一般家长的认知一致，机构教授的学前、一至三年级奥数班，以及机构小学中高年级的中级班型，都不能算作真正的奥数，而是“浅奥”，其学习的目标是拓展和提升校内数学的思路和方法，有助于学生拓展思维。

焦点3 奥数适合什么人学？ | 普通孩子学奥数是浪费时间

什么人适合学奥数？周老师指出，国际数学奥林匹克的参赛者即平时调侃的“集训队大佬”，需要具备天赋和超强的心理素质，缺一不可，他亦同意袁亚湘院士所说的，不建议普通的孩子学奥数。

华师大的钟景迅教授也认为，对于确实有兴趣爱好，也有一定数学学习能

力的超常学生而言，可以适当学习奥数。并且，奥数对于具有数学天赋的学生而言，也的确是一种可以锻炼逻辑思维的良好方式。但是，对于绝大多数普通的没有数学天赋的学生，学习奥数，尤其是深度学习奥数是极其不合适的，也是浪费时间的，既无法提升学生的数

学逻辑思维，还会培养学生养成投机取巧的惯性思维方式，实在是不适宜。

来自番禺的小学数学老师小然觉得，“是否学习奥数应该要由孩子自己来确定。因为奥数是难度比较大的，如果孩子无法承受这种难度，学习数学的兴趣和思维会受到影响。”

焦点4 校内数学和奥数是什么关系？ | 数学好的学生奥数未必学得好

为畏途。

丘成桐说，数学学得好的学生，奥数未必学得好，因为奥数范围窄但比较深。反之，奥数学得好的学生，数学也未必学得好，因为一般数学水平不需要太深，但学的内容会多些。“奥数是比较机械的学习，为了让学生考高分，要不停地训练方法。”而奥数考得好，只是代表学生对某类刁难的习题掌握得

不错。

不过，广大附中的周老师认为，孩子在掌握了学校课程大纲的内容后，可以进行浅奥的学习。“浅奥能培养学生‘转化’的思想，这种思维训练能给孩子带去课堂内数学不可比拟的作用。”他表示，这种思维到了高中甚至大学都起到了非常好的作用，也是科学研究的基本方法。

